珠海英搏尔电气股份有限公司

2019年度董事会工作报告

各位董事:

首先我衷心感谢大家一年来对公司董事会工作的充分信任和大力支持。以下 我代表董事会,对 2019年的工作进行总结,对 2020年的工作进行初步展望。请 予以审议!

一、2019年经营情况总结

报告期内,公司实现营业收入 31,847.95 万元,同比下降 51.35%;实现归属于上市公司股东的净利润-7,934.25 万元,同比下滑 249.49%。影响公司业绩的因素主要有:

1、产业政策影响

(1) 新能源汽车产业政策的影响

新能源汽车行业的发展和国家产业补贴政策紧密相关,2016年12月,国务院批复与公布了《十三五国家战略性新兴产业发展规划》,明确提出到2020年,我国新能源汽车实现当年产销200万辆以上,累计产销超过500万辆。2017年9月,工信部、财政部、商务部、海关总署、质检总局联合公布了《乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分并行管理办法》,正式发布"双积分"政策,自2019年起同时考核车企的油耗积分和新能源积分。通过政策倒逼同时配合补贴的滑坡,促使传统车企加快发展新能源汽车的步伐。

2018 年以来,新能源汽车行业的补贴进一步下降,补贴往高续航里程、高功率密度的车型倾斜。一方面,促进新能源汽车的性价比快速向燃油车靠拢,加快新能源汽车的普及速度。另一方面也使得行业的竞争加剧,产业链上下游企业的利润受到挤压。

报告期内,公司的新能源汽车业务收入占比为 42.29%,公司生产的电机控制器、电机、车载充电机、DC-DC 转换器,以及驱动总成、电源总成等产品销售

情况与新能源汽车行业的销量紧密相关。

(2) 中低速电动车产业政策的影响

2018 年 11 月,国家发布的《六部委关于加强低速电动车管理的通知》(工信部联装[2018]227 号),要求对低速电动车生产销售企业清理整顿,"引导有条件的低速电动车生产企业通过转型升级或与现有机动车生产企业整合重组,生产符合相关标准的道路机动车辆产品",强调"确保低速电动车产能不增长,待国家出台规范管理政策及规定后再按照相关要求进行管理"。

该政策的实施规范了中低速电动车产业,长期来看有利于中低速电动车行业的发展,但对 2019 年中低速电动车行业的产销量产生了消极影响,从而使公司产品在中低速电动车领域的销售出现下滑。

2、把握自身竞争优势

报告期内,公司凭借在新能源汽车行业的多年技术积累,继续发扬主动服务客户的市场开拓精神,牢牢把握新能源汽车产业快速发展的契机。同时,通过进一步加强研发投入和设备投入,努力提高产品质量。同时采取扩大产能,优化资源配置等方式,提高公司日常运营的效率。

报告期内,公司的新能源汽车电机控制器产品共实现销售 5.86 万套,新能源汽车电机产品销售 1.00 万套。

3、积极推出新的产品

报告期内,公司在研发上重点投入,车载充电机产品推出了双向 3.3KW 和双向 6.6KW 两大平台,DC-DC 模块的性能进一步提升成功拓展进入高速车领域,同时新能源电机成功完成 PSSM 180、PSSM220 和 ACIM220 三大平台的搭建。在电机控制器产品方面,公司成功推出 MC39 系列,将产品的功率密度进一步提升。同时公司的动力总成和电源总成产品也研发成功并开始批量供货。这些新产品的推出为公司未来的业绩提供了新的增长点。

二、董事会工作情况回顾

1. 董事会日常工作情况



2019 年度,公司董事会结合公司经营需要,共召开四次董事会会议,历次会议的召开程序、决议内容、议事规则及表决结果均符合《公司法》、《公司章程》、《董事会议事规则》等各项法律、法规及监管部门的要求,会议情况及决议内容如下:

- (1) 2019 年 3 月 29 日第二届董事会第三次会议在公司会议室召开。与会董事认真讨论后投票表决通过如下议案:《关于公司〈2018 年年度报告〉及其摘要的议案》、《关于公司 2019 年度日常关联交易预计的议案》、《关于公司〈2018 年度董事会工作报告〉的议案》、《关于公司〈2018 年度总经理工作报告〉的议案》、《关于公司〈2018 年度利润分配预案〉的议案》、《关于公司〈2018 年度对新进制评价报告〉的议案》、《关于公司〈2018 年度募集资金存放和使用情况的专项报告〉的议案》、《关于续聘立信会计师事务所为公司 2019 年度审计机构的议案》、《关于修订〈公司章程〉的议案》、《关于修订〈公司章程〉并办理工商变更登记的议案》、《关于控股股东及其他关联方占用资金情况的议案》、《关于召开 2018 年度股东大会的议案》;
- (2) 2019 年 4 月 26 日第二届董事会第四次会议在公司会议室召开。与会董事认真讨论后投票表决通过如下议案:《关于公司〈2019 年一季度报告〉的议案》;
- (3) 2019 年 8 月 26 日第二届董事会第五次会议在公司会议室召开。与会董事认真讨论后投票表决通过如下议案:《关于公司〈2019 年半年度报告〉及其摘要的议案》、《关于公司〈2019 年半年度募集资金存放和使用情况的专项报告〉的议案》、《关于使用节余募集资金永久补充流动资金的议案》、《关于选举魏学勤为第二届董事会独立董事的议案》、《关于申请银行综合授信额度的议案》、《关于控股股东为公司提供连带责任担保的议案》、《关于会计政策变更的议案》、《关于召开 2019 年第一次临时股东大会的议案》;
- (4) 2019 年 10 月 25 日第二届董事会第六次会议在公司会议室召开。与会董事认真讨论后投票表决通过如下议案:《关于公司〈2019 年第三季度报告〉的议案。
 - 2. 公司董事履职及 2019 年年度薪酬发放情况

2019年度,全体董事能够以认真负责的态度出席董事会和股东大会,从公司和全体股东的利益出发,充分表达对各项议题的意见与建议,贯彻落实股东大会的各项决议,董事会制度得以良好运行。全体董事没有连续两次不亲自出席董事会会议的情形。

2019年度公司共召开董事会 4次,公司董事出席会议情况如下表:

姓名	职务	应当出席	亲自出席	委托出席	缺席
姜桂宾	董事长、总经理	4	4	0	0
李红雨	董事、副总经理、研发总监	4	4	0	0
魏标	董事、副总经理、软件开发总监	4	4	0	0
阮斌	董事	4	4	0	0
孔祥忠	董事、副总经理、销售总监	4	4	0	0
李慧琪	董事	4	4	0	0
温宗孔	独立董事	3	3	0	0
魏学勤	独立董事	1	1	0	0
戴亚平	独立董事	4	4	0	0
梁省英	独立董事	4	4	0	0

2019 年度,公司独立董事实行年度津贴制,非独立董事不领取年度津贴。 2019 年度公司独立董事年度津贴发放情况如下表(单位:万元):

姓 名	职 务	年度津贴
温宗孔	独立董事	4. 7
魏学勤	独立董事	1. 3
戴亚平	独立董事	6
梁省英	独立董事	6

注1: 所列均为税前收入,实际发放时公司已代扣个人所得税。

3.2019年度股东大会决议执行情况

2019年度共召开了两次股东大会。

(1)公司2018年年度股东大会于2019年4月19日在公司会议室以现场

投票和网络投票相结合的方式举行,会议审议并通过了如下议案:《关于公司〈2018 年度董事会工作报告〉的议案》、《关于公司〈2018 年度监事会工作报告〉的议案》、《关于公司〈2018 年度财务决算报告〉的议案》、《关于公司〈2018 年度利润分配预案〉的议案》、《关于续聘立信会计师事务所为公司 2019 年度审计机构的议案》、《关于修订〈公司章程〉的议案》、《关于修订〈公司章程〉并办理工商变更登记的议案》、《关于公司〈2018 年年度报告〉及其摘要的议案》、《关于控股股东及其他关联方占用资金情况的议案》;

(2)公司2019年第一次临时股东大会于2019年9月12日在公司会议室以现场投票和网络投票相结合的方式举行,会议审议并通过了如下议案:《选举魏学勤为第二届董事会独立董事的议案》、《关于申请银行综合授信额度的议案》、《关于控股股东为公司提供连带责任担保的议案》。

2019年度,董事会根据《公司法》、《公司章程》等有关法律、法规的要求,规范地行使董事会的职权及股东大会授予的权限,勤勉尽责,认真贯彻执行股东大会的有关决议。

三、2020年工作初步展望

1. 行业格局和趋势

2019 年新能源汽车补贴政策于 2019 年 3 月正式出台,对纯电动、插电式混动等车型的补贴标准提出更高的要求。受此影响,2019 年度,中国新能源汽车销量同比下降 4%,为近十年来首次同比下降。车企和零部件企业的盈利能力面临挑战,行业的竞争加剧。随着补贴金额的下滑以及补贴门槛的提高,车企对包括电机控制器在内的零部件供应商提出了更高的产品质量和性价比要求。对于电机控制器企业而言,则需要进一步加大对产品成本的控制,同时提升产品质量,并且加快这一进程。

2019年12月3日,工信部发布《新能源汽车产业发展规划(2021-2035)》 征求意见稿,至2025年新能源汽车销量占比将达到25%。新能源汽车当下遇冷, 只是碰到了中国汽车工业的调整期和"疫情"双重影响,在利好政策的推动下, 预计2020年新能源汽车在纯电动乘用车市场规模将恢复增长态势。



而随着《关于加强低速电动车管理的通知》的发布,明确了低速电动车归为机动车管理的身份和省级人民政府是加强低速电动车管理的责任主体,指出"引导有条件的低速电动车生产企业通过转型升级或与现有机动车生产企业整合重组,生产符合相关标准的道路机动车辆产品。"经过 2019 年的清理整顿后,中低速电动车有望迎来进一步发展的契机。

2. 公司发展战略

公司的价值观是"在追求全体员工物质和精神两方面幸福的同时,为人类 及社会的进步与发展做出贡献"。公司自成立以来,始终秉承这一价值观,未来 也将继续践行。公司将立足于新能源汽车领域,努力成为"世界一流"的驱动系 统及电源系统技术服务商和零部件供应商。

为实现这一目标,公司将坚持艰苦创业,努力创新,在不断提升公司装备能力和管理水平的同时,始终坚持人的创造力是发展源动力的理念,努力为公司的全体股东谋求市值和财富的增长。在经营层面,公司将继续坚持产品技术创新为发展核心驱动力这一理念,持续加大研发人员和设备等投入。同时,公司也将积极利用好资本市场平台,发挥好上市公司人员激励、融资便利等优势,增持公司的凝聚力和战斗力。

3.2019年经营目标达成情况

报告期内,公司实现营业收入 31,847.95 万元,同比增长-51.35%;实现归属于上市公司股东的净利润-7,934.25 万元,同比下滑 249.49%。公司收入及净利润下降的主要原因是:

- (1)报告期内,A0级车型受补贴政策退坡等因素的影响,产销量下降幅度较大,报告期内公司相应的收入下降较多。
- (2)报告期内,中低速电动车受行业规范影响,产销量下降,同时公司为 了控制应收款风险,采取了主动收缩的市场政策,导致公司相关收入下降较多。
- (3)报告期内,为了开发 A 级及以上车型用大功率驱动总成和电源总成产品,同时为后补贴时期开发 A0 级"多合 1"总成系统,公司的相关费用增加较多。



(4)报告期内,前期投入的固定资产逐渐开始计提折旧,而公司产能及规模优势未能及时得到充分发挥,人力成本、折旧分摊增加。

4.2020年经营目标和计划

(1) 主要经营目标

2020年新能源汽车行业的发展仍面临较大的不确定性。但中长期来看,行业的持续快速增长趋势不会发生改变。公司将继续立足长远,做好当年的战略规划。公司的行业竞争力和行业地位已经为未来发展奠定了较好的基础。

(2) 主要经营计划

①产品计划

2020 年,公司将着力满足 2019 年已定点车型的配套需求,重点满足部分整车厂的新车型配套开发需求;同时,研发新的产品,并通过产业化顺利推向市场。通过以上产品计划来满足公司 2020 年及未来的发展。

②通过管理抓品质

2020年,公司将继续着力提升整体竞争能力,提升管理水平,加强产品技术创新,改善供应链结构,提升产品质量。为了应对竞争加剧和原材料价格波动的影响,公司将进一步加强供应商的品质管理和配套管理。实施质量成本核算,严格防控质量事件的发生。

③产能建设

公司的新能源汽车一体化动力总成建设项目正在实施当中,截至报告期末已完成基础设施的主体工程建设。2020年公司将继续推进这一项目的实施,通过自筹、银行贷款、再融资等多种方式为项目提供资金支持,以达到规划投产的进度目标。

④人力资源发展计划

公司作为技术创新推动型企业,人才是保证公司发展的第一要素。为了满足公司日益增长的业务需求,公司将不断通过社会公开招聘、同行引进、与国内



科研院校合作以及聘请专家顾问等方式招募人才。同时,公司将继续完善绩效考核体系,保证公司员工能够在合适的岗位上发挥特长;进一步完善员工职业培训体系,提高员工的能力和素质;建立有吸引力的薪酬分配和激励机制,通过实施员工持股计划和股票期权激励计划促进员工更加投入地工作。

5. 可能面对的风险

(1) 原材料价格波动风险

公司产品原材料主要由电子元器件、结构件、线束以及辅助材料等构成, 其中电子元器件占成本比重最高,主要包括电容器件、芯片、连接器件以及绝缘 栅效应管等。报告期内,直接材料占成本80%左右,如果主要原材料价格发生波动,将会对公司产品成本产生影响。

(2)新能源汽车产业政策调整风险

新能源汽车行业发展前景广阔,但因行业尚处于发展初期,产业格局尚未稳定,相关的产业政策仍处于不断的变化和调整当中。若新能源汽车产业政策出现较大调整,比如补贴退坡的力度超出预期,将影响新能源汽车行业的整体需求,从而对公司的销售产生影响。公司将密切关注产业政策变化,及时调整经营策略,降低政策调整带来的风险。

(3) 市场竞争风险

近年来,随着产业扶持力度逐渐加大,以新能源汽车为代表的电动车辆产业发展较快,带动了电机控制器制造业的大幅增长。虽然本行业具有较高进入壁垒,相关企业需具备一定的技术与工艺水平、资金规模、较多的专业技术人才以及稳定的客户才能立足,但并不排除其他具有相关设备和类似生产经验的企业进入该行业;此外现有竞争对手也可能通过加大投资力度,不断渗透到公司优势领域。如果公司不能持续提升技术水平、增强创新能力、扩大产能规模和提高经营管理效率,则可能在市场竞争中处于不利地位,对生产经营产生重大影响。

(4)研发风险

公司所处电动车辆电机控制器制造行业为技术密集型行业,新产品、新技



术的开发能力以及新产品研制成功后能否符合市场需求十分关键。如果公司不能及时准确的把握行业发展趋势,持续进行技术创新,公司现有的竞争优势将被削弱。

(5)管理风险

随着下游行业需求的恢复和增长,公司的资产和收入规模预计将进一步增长,公司的管理人员和工人数量也将随之增加。随之而来的管理和经营决策的难度也会加大。如果公司缺乏明晰的战略发展目标,缺少充分可行的投资项目,公司的组织管理体系和人力资源将无法满足公司资产规模扩大后的要求,对公司的持续发展产生影响。

(6)核心技术人员和管理人员流失的风险

作为高新技术企业,公司对技术人才和管理人才的需求较大,核心人才的流失将对公司未来发展造成不利影响。为稳定核心人员、保护核心技术及保证公司管理体系稳定,公司将采取相应措施进行积极、有效的应对。包括创建良好的工作平台和企业文化,积极为核心技术人员和关键管理人员提供良好的科研条件和施展能力的平台,建立良好的管理体系和人才培养机制等。近年来,公司的核心人才流动率较低,人员稳定。人员的正常有序流动不会对公司经营业绩造成重大影响,但如果核心技术人员和关键管理人员短期内大批流失,仍可能对本公司经营业绩和可持续发展能力造成不利影响。

谢谢大家!

珠海英搏尔电气股份有限公司

董事会

二〇二〇年三月二十七日

